

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 73

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 6 de Diciembre de 1892

Fantasia sobre el tratado

Según telegrafía la agencia *Fabra*, de París el periódico *Le Matin* lanza una serie de noticias de sensación, que solo á título de curiosidad reproducimos.

Supone que el embajador de Alemania en Madrid señor Radowitz, tiene el encargo de su gobierno de proponer á España lo siguiente:

- 1.º Un tratado de comercio.
- 2.º Un tratado de alianza ofensiva y defensiva con la promesa de ceder Marruecos á España.
- 3.º El ofrecimiento de Alemania de reorganizar el ejército español.
- 4.º La entrada de Portugal en una alianza hispano germánica.
- 5.º Que se conceda á una sociedad alemana la construcción de un ferrocarril estratégico en la Península.

Inútil es añadir que estas noticias—según expresa la Agencia—no han producido efecto ninguno, pues excepto la primera, no son verosímiles, dada la constante actitud de España de conservar la más estricta neutralidad.

NUESTROS VINOS

Por iniciativa del señor Bayo, se reunirá en Madrid, probablemente en el mes de Mayo próximo, una gran asamblea de propietarios de viñedos, vinicultores y demás interesados en la producción de vinos y aguardientes, con objeto de pedir al gobierno la reforma del impuesto de consumos y otras medidas encaminadas á salvar la riqueza vinícola.

Palique

A nuestro apreciable y simpático colega *El Eco* no le ha sentado bien lo que le dijimos últimamente sobre su cambio de criterio para juzgar la situación, y dice:

«EL LIBERAL NAVARRO que ni de oídas sabe lo que es independencia política; que se pasa la vida quemando incienso ante el altar donde ha colocado á Sagasta y dando palos de ciego á todo lo que no huele á su ilustre jefe liberal, se extraña de que *El Eco*, que ni debe ni espera nada de ningún prohombre político, censure al señor Cánovas del Castillo por haberse echado, del lado de Romero Robledo, dando lugar á la dimisión del alcalde de Madrid,

Y con tono solemne dice:
Del árbol caído todos hacen leña.
Eso quisiera EL LIBERAL»

Efectivamente, eso quisiéramos nosotros. Y eso debe querer *El Eco* si ha de ser consecuente, siquiera una sola vez, en sus ideas. Porque ya dijo bien claro que la solución dada á la crisis era impopular, y uno de tantos desaciertos del gobierno del señor Cánovas.

Por lo demás, á nosotros no puede extrañarnos que hoy *El Eco* censure al señor Cánovas.

Nos limitamos á consignar el hecho. Y felicitamos al colega.

Pero es el caso que apesar de sus palabras añade lo siguiente:

«Pero desgraciadamente para él (para EL LIBERAL) muchos dias y muchos meses ha de tener levantada el hacha antes de que caiga sobre ese árbol y le arranque la más pequeña astilla.

Nada; que no se calienta esté invierno con esa leña. Sentimos darle este disgusto, pero Sagasta no viene. Al tiempo.»

Repartiremos en todo caso el disgusto á medias, si resulta profeta *El Eco*.

Porque ó no hay lógica en el mundo, ó *El Eco* debe querer también que venga pronto Sagasta.

O cuando menos que podamos hacer astillas del árbol de la situación, que contra la opinión de *El Eco*, creemos que va á caer.

Y hasta aconsejamos al colega que se eche á un lado, para que no le coja debajo.

La Lealtad Navarra comentando nuestro grito ¡abajo los conservadores! dice:

«¡Si ¡abajo los conservadores! ¿Y quién subirá? Los fusionistas que con dar al pueblo un poco más libertad, habrán labrado su completa felicidad.

Esta vez va de veras.»

Así creemos, que irá de veras. Y seguro que *La Lealtad* no ha de alegrarse, porque sin duda «vá muy bien en el machito.»

Como que si dura un poco más el gobierno, y sigue por el camino que lleva, pudiera dar lugar á nuevas calaveradas de los carlistas.

Menos mal, que si *La Lealtad* no considera como necesario para mejorar la situación la entrada de los liberales, en cambio dice de los íntegros lo siguiente:

«Y en último caso ó en primero ahí tenemos los íntegros, con su Nocedal y todo, ese hombre providencial que haría nuestra completa felicidad.

Bien comprendemos que sería muy poco para sus merecimientos la presidencia del Consejo, pero quizá si todos los españoles humildes y reverentes lo solicitaráramos, le obligáramos á ello.

Y entonces *Consumatum Est*. Se acabaron conservadores, fusionistas, posibilistas, carlistas y republicanos.

A todos nos abrazaría en estrecho abrazo y los ángeles si de ello fueran capaces envidiarían nuestra dicha.»

Si pues, no le gustan los conservadores, ni apetece á los liberales, ni quiere á los íntegros, ya podemos decir que *La Lealtad* no encuentra «árbol donde ahorcarse»; pero sí donde ahorcar á los demás.

En el árbol de la tradición carlista. Aunque no puede servir para el caso, por que está más caído que el de la situación conservadora.

Las Cámaras

ALCANCE DE LAS SESIONES INAUROALES
DE AYER 5 DE DICIEMBRE
SENADO

Abierta la sesión, el presidente del Senado, señor Martínez Campos, pronuncia un discurso dedicando sentidas palabras á los senadores fallecidos durante el tiempo que han estado cerradas las Cortes.

El Senado acuerda que conste en el acta su sentimiento.

Don Venancio Gonzalez pide se lleven á la Cámara para su estudio, los datos relativos al *modus vivendi* entre España y Francia que está vigente.

Dice que cree debe tomarse sobre el particular una determinación enérgica. Pide igualmente el señor Gonzalez los

datos relativos al empréstito ultimado de 75 millones de pesetas.

El ministro de Estado ofrece que se publicará en breve, repartiéndose en las Cámaras, el Libro rojo.

Comprenderá documentos relativos á las negociaciones comerciales entre Francia y España.

El señor Romero Girón pidió los expedientes de los indultos concedidos últimamente, algunos, como los de Zaragoza, cediendo á imposiciones populares.

El conde de las Almenas y los señores Calleja y conde San Bernardo pidieron algunos datos referentes á instrucción pública y á las fábricas nuevamente establecidas bajo el sistema protector del gobierno.

El conde de Xiquena exigió que se derogue la ley de compatibilidades.

El señor Groizard anunció un debate acerca de las Audiencias provinciales de lo criminal.

CONGRESO

DEBATE POLÍTICO

Después de ser declarados vacantes varios distritos y de verificarse el sorteo de secciones, el señor Moret pregunta qué causas motivaron la salida del señor Villaverde del ministerio.

El señor Cánovas:—El señor Villaverde es el que debe contestar á esa pregunta, aunque todo el mundo sabe que la salida la motivó una discrepancia entre la opinión suya y la mía acerca de un expediente administrativo. Hable, pues, el señor Villaverde, y el gobierno hablará después.

El señor Moret insiste en que el gobierno es el único que debe explicar los motivos de la crisis.

Entonces el señor Cánovas repitió que la crisis la motivó una diferencia de procedimiento.

El señor Moret:—Después de la salida de los señores Villaverde, Dato y marqués de Cubas, ese es un convencionalismo parlamentario que no están dispuestos á consentir los liberales.

El señor Cánovas protesta, insistiendo en que debe hablar el señor Villaverde.

Este se levanta.

Empieza diciendo que ordenó la inspección del Ayuntamiento porque así lo demandaban la prensa y la opinión.

Declara su conformidad con las conclusiones de la memoria del señor Dato.

—Yo quería—añade—que en esta cuestión hubiera unanimidad de criterio en el gobierno. Hubo discrepancia por una cues-

tion de procedimiento y yo me retiré por delicadeza. Cábeme la íntima satisfacción de haber hecho algo útil, de haber perecido firme en mis convicciones, pero tal vez haya perecido triunfando. (Aplausos de los liberales y de los silvelistas.)

También insinuó que su determinación obedecía á cumplir un deber de conciencia.

A esto se agarró hábilmente el señor Moret preguntando: ¿Qué deberes de conciencia son esos que no encontraron eco en sus compañeros de gobierno? Aquí palpita una importante cuestión de moralidad que debe explicar el gobierno.

El señor Villaverde explicó que cuando hablaba de conciencia, se refería al convencimiento que tenía de la justicia y de la legalidad del procedimiento que debía seguirse. Por lo demás, dijo que estaba identificado con el gobierno y le apoyará desde la mayoría.

El señor Cánovas (espectación): No me asustan esos fantasmas de inmoralidad invocados aquí.

Creo que el señor Villaverde no ha estado feliz al explicar el sentido de la palabra conciencia. (Rumores.)

Mi conciencia está hace 40 años á la vista de la nación española, y no teme los fantasmas que invocó el señor Moret.

Contra la coincidencia del señor Villaverde oponía la mía, porque aquel pretendía la violación de un procedimiento, y esto envuelve una injusticia.

Por el contrario, la rectitud del procedimiento facilitó siempre la acción de la justicia.

Aquí sólo se persigue una campaña contra la descentralización y la autonomía de los Ayuntamientos.

El señor Sagasta interrumpiendo:—Ignoro como ha podido vivir tanto tiempo el reaccionario señor Villaverde cerca del liberal señor Cánovas. (Risas.)

Opino que, cumpliendo la ley, se oiga antes al Consejo de Estado. Lo que este resuelva se ejecutará inmediatamente. (Risas.)

El señor Moret:—Del discurso del señor Cánovas se deduce que el señor Villaverde desconoce la ley municipal.

El señor Villaverde:—Tengo el consuelo de que voy en buena compañía.

El señor Moret:—Queda probada la diferencia que existe entre el gobierno y elementos importantes de la mayoría. Dígalo si no el señor Silvela.

El señor Cánovas:—No traté de dar lec-

miseria cabaña que conocemos ya y Francisco Cheron se estableció en ella, no dando á los habitantes del país, á pesar del horror que les inspiraba, ningún motivo serio de queja ni de inquietud.

Como los rendimientos de tan humilde propiedad fueran insuficientes á cubrir las necesidades del presidiario, le fué preciso arbitrar otros recursos. Primero se entregó á la caza furtiva, como lo hacen la mayor parte de los aldeanos en ese país en que las leyes de caza eran poco observadas, y en donde no faltaban conejos y liebres que vendidos con cierta cautela daban algún provecho.

Los procedimientos de caza eran de una rusticidad completamente primitiva, consistiendo en ponerse en acecho desde la mañana á la noche y en disparar como Dios le daba á entender su vieja escopeta sobre la primera banda de perdices que saltaba de los pastos, ó contra el más desprevenido de los gazapillos que buscaban su madriguera.

Los beneficios, como se comprende, no podían ser más accidentales é inciertos, y Fran-

alojamiento, toda la comodidad que se le había añadido era una especie de cobertizo construido de troncos y cubierto de paja seca que formaba una especie de corral habitable solo para algunas aves de corral y un asno cargado de años que se veía en aquel momento atado junto á la puerta.

Aquella vivienda aislada, conocida con el nombre de la Casa-Verde, á causa de las hierbas parásitas que tapizaban su fachada exterior, tenía siniestra reputación en el país. Perteneía á un presidiario cumplido que la ocupaba sólo, y cuya historia, antigua ya, había dado en sus tiempos larga materia de conversación.

Francisco Cheron, que era como se llamaba el hombre, era hijo de unos pobres cultivadores. Cansado del trabajo del campo, dejó en su juventud á su familia é hizo durante largos años una vida vagabunda, no se tuvo en muy grande período noticia de él y adquirió al cabo una fuerte celebridad.

En una aldea situada al otro extremo del departamento, dos viejos que pasaban por ri-

ciones á nadie. Defendí mis opiniones. Al país toca juzgarlo.

El señor Villaverde rectifica. Dice que todos sus antecesores, desde 1876, hicieron lo mismo, no conspirar contra la descentralización. Así lo reconocieron los republicanos, como lo explicó el señor Azcárate.

Obedecí á la opinión porque es peligroso oponerse á ella.

Insiste en la suspensión del Ayuntamiento porque los cargos que se hacían en la Memoria están debidamente comprobados.

Por último, creo que el gobierno defenderá la moralidad, respondiendo á la brillante vida pública del señor Cánovas.

¡Sabe Dios la amargura que me ha costado pronunciar este discurso!

El señor Silvela pide que se le reserve la palabra para más adelante.

El señor Moret:—Esto es una habilidad para ver luego lo que conviene decir. Ruego al señor Silvela que declare categóricamente si opina como el señor Villaverde.

El señor Silvela:—Estoy conforme con lo hecho por el señor Villaverde, porque se ajusta al criterio legal que seguí siendo ministro y porque siempre lo hicieron así todos mis antecesores. (Rumores de satisfacción en las minorías).

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Variedades

Historia de un perrito

(CUENTO DE NIÑOS)

I

Tal vez los espíritus serios, los hombres graves, las personas de una insoportable formalidad, manejadores de libros viejos, sujetos que piensan hondo y hablan pulido, tengan, unos por asunto impropio para ser narrado con pretensiones históricas la vida de un perro, y otros—de los tales sesudos hombres—consideren que no siendo nuevo esto de escribir perradas, para nada importa la prosa ó romance que al único tipo de la fidelidad en la tierra se le dedique bien sea en buenas ó en malas páginas; pero no por semejantes respetos y miramientos ha de quedar ignorada la historia del honrado Peluca.

Diffícil me ha sido fijar la verdadera fecha del nacimiento de nuestro personaje. No menos dificultoso hallar cuales fueron verdaderamente sus padres y con seguridad que por tales embrollos y obscuridades pasan todos los biógrafos aun los de los más notables individuos de la especie animal humana. Consta que nadie en Madrid por Diciembre de 1884 que sus padres debieron ser una perrita canela, de un brigadier retirado que vivía en la calle de la Luna, y un Terranova propiedad de la viuda de un jefe superior de administración civil. Progenie casi aristocrática.

—¡Que no se muera en casa! No quiero verle lanzar el último ladrido—dijo el ama de Peluca—cuando el pobre perrito enfermo del moquillo se vió á los dos meses de su nacimiento á las puertas de la muerte.

Como enfermo sin esperanza de remedio dejóle la asturiana criada de la casa, mujer de robustos pechos, una noche en mitad de la calle; y allá el animalillo respirando afanoso y quejándose doliente, pasó hasta la madrugada momentos antes de que las trotadoras burras de leche y los pesados trenes de los barrenderos aparecieran en la escena urbana.

Un enorme perro de presa olfateó al mísero gocequillo y entre lametazos y amanzadores gruñidos, le puso en pie y le hizo huir hasta que sin fuerzas para andar vino á caer frente á la puerta de la buñolería de la Rosa, cuando Frasquete el rata picabolsillos salía de allí lleno de aguardiente y animado para emprender sus proyectos de ratero con honores de hombre doctorado en el sublime arte candelesco.

—¡Un perrillo!—se dijo el ladronzuelo y movido por un sentimiento de alcoholica ternura cojió al animalito por el cuello y liándole en una punta de la capa se lo llevó á su casa. Dióle allí unas fuertes fricciones de aguardiente en el espinazo; hízole tragar media jicara

de aceite y abrigándole con la burda tela de un saco le dejó echado sobre unas rotas esteras al dulce calor del sol que penetraba por el ventanillo de la bohardilla. No tuvo el rata ningún otro deber en la vida ni se sujetó á otra devoción que el compromiso y cuidado de alimentarlo y atender al perrito. Cierta día después de rociarle la cabeza con las escurriduras de una botella de manzanilla le bautizó poniéndole Peluca por nombre, debido, sin duda, á las espesas lanas que por la cabeza y el cuello le caían como á un león su melena.

Peluca tenía largo el hocico, cortas y puntiagudas las orejas, muy retorcido y rizado el rabo, gordas y duras las patas, ancha la barriga y el color del pelo entre castaño y negro. Ladraba con voz chillona, era muy saltarín, muy listero y alegre; sobre todo gozaba la fama de ser un perro diestro para toda habilidad propia de perro de saltimbanqui y aun quien sabe si con más esmerada educación hubiera llegado á convertirse en un verdadero perro sabio; pero para esto son necesarias muy celosas y singulares enseñanzas que el amo de Peluca ni entendía, ni hubiera podí lo facilitarle.

Aunque la vida del ratero era una sucesiva de continuos sobresaltos, y aunque pocas, muy pocas veces apareció por su bohardilla, no le faltaron á Peluca sin embargo su diaria ración de mendrugos, pues por encargo de su amo se los dejaba todas las mañanas un traperero que vivía en la misma casa; ni le faltaban de tiempo en tiempo algunas piltrafas de carne.

Sin duda el pequeño animal cuando llegó á la edad en que los perros van ya teniendo duros los colmillos, y gozan del pleno uso de su instinto, debió de hacerse muy extensos y profundos razonamientos intuitivos, digámoslo así, y calculo que siendo infinito el número de perros, de galgos, de gatos y de hombres de seres en fin que nacen, viven y mueren continuamente en el mundo, y que no existiendo en la creación nadie que del diminuto animalito se ocupara en alimentarle y defenderle, más que aquel caballerito, aquel Frasquete, miserable ratero, su amo; bien merecedor era ésta de que un perrillo le profesase sincera gratitud y así no bien Peluca veía á Frasquete, lanzábase corriendo á su encuentro, abafaba la cabeza á sus pies, olfateando con deleite las charoladas punteras de sus botas; meneaba á compás de tarantela suavemente el rabo y las orejas y saltaba luego con rápidos brinco hasta la altura de sus sueltas manos de su amo.

No había seguramente quien profesara al ladronzuelo tan grande adoración, ni quien se atreviese á honrarle, no ya con tales agasajos, sino ni aun con el más leve saludo.

Más tarde llegó el ratón á hacer á Peluca cómplice en alguna ratería. He aquí un punto que no hemos podido aclarar; pero aunque algunos autores de los que escrupulosamente todo lo estudian y descubren se empeñan en probar la culpabilidad de Peluca, nosotros siempre admitiendo las faltas que con tal motivo y en servicio de su amo hubiera cometido el perro, las achacaríamos á una muy laudable fidelidad.

Lo que está probado es que llegó á un tiempo;—tristes días de abandono y de angustia—en que Peluca no vió á su amo y en que abandonado además por el traperero no recibí ó ni siquiera un mendrugo de pan. El amo había caído tal vez en la ratonera de la ley. ¡Quién sabe si se hallaba destinado á pasar una larga temporada en las recreativas estaciones de Melilla ó de Ceuta.

Ahullaba desesperadamente herido de tristeza y desfallecido de hambre el infortunado Peluca; ya sin fuerzas para sostenerse sobre sus cuatro patas, yacía medio muerto sobre las ráfidas esteras lanzando miradas al cielo raso del bohardillon, cuando se oyó llamar por el boquete de la puerta, hizo un esfuerzo y arrastrándose llegó á asomar el hocico por el agujero. Una mano aspera, huesosa y negra le atrapó por el cuello y el perrillo ya cuando se sentía á punto de morir, se vió arrojado al fondo de un saco.

¡Ah, infame traperero, iba sin duda á especular con el pellejo de Peluca!

José ZAHONERO.

(Se concluirá)

Crónica

Hemos oído á varias personas quejarse del acuerdo definitivo que parece ha tomado el Orfeón Pamplonés, de celebrar la velada anunciada, el día 8 del corriente, en cuya noche dará su función de despedida la compañía cómica lírica que viene actuando en el Teatro circo.

Según nuestras noticias lo convenido por la Junta del Orfeón con la empresa de dicho Teatro, era retardar la velada hasta el domingo próximo en que no ha de haber otro espectáculo en la capital y así creemos que convendría

á los intereses de la sociedad, de la empresa y de gran parte del público, al que se priva de poder asistir á los dos espectáculos.

La Excmo Diputación ha expedido el apremio contra las empresas de coches en que se lleva la correspondencia mediante autorización de la Dirección general y sin la oportuna contrata mediante subasta; por las cantidades que adeudan por derechos de portazgos, de conformidad con el criterio de la Corporación provincial de que dichas empresas no deben estar exentas del indicado impuesto.

Ayer, lunes, se presentó en la Administración de Hacienda una persona enviada por un señor párroco de esta capital con 437 pesetas que él había recibido de un penitente, bajo el sigilo de la Confesión, para restituirlas á la Hacienda pública.

La comisión organizadora de la función religiosa que el arma de infantería dedica en la iglesia de San Nicolás á su patrona la Purísima Concepción, nos suplica hagamos presente á nuestros lectores que dado lo reducido del templo en que se celebrará el acto, las invitaciones no serán válidas nada más que para la persona á cuyo nombre se hallan extendidas y dos más de su familia que le acompañen.

Los municipales han detenido á un sugeto que en riña infirió á otro una herida leve.

A disposición del gobernador civil ha sido puesto un individuo de nacionalidad francesa que andaba postulando en la vía pública y carecía de domicilio en esta ciudad.

Con objeto de enterarle de un asunto que le interesa se presentará en la oficina de la alcaldía Agueda Zoroquian, y en la secretaria del Ayuntamiento los padres del soldado fallecido en Cuba, José Fernandez Gonzalez.

La Audiencia de Santander ha dictado sentencia de muerte contra el recluso del penal de Santoña, Sebastian Lopez Martin, por asesinato de su compañero Fulgencio Gomez Sanchez en la cárcel de Entrambasaguas.

La sentencia se cumplirá en Santoña.

En un periódico de Sabadell (Barcelona) *El Sabadellés*, leemos la siguiente noticia, que no sabemos qué fundamento pueda tener:

«El gobierno de la vecina República ha comisionado al Ayuntamiento y al maestro de escuela de Bang-Madame para que formulen y le remitan una estadística completa de la villa de Llivia, con objeto de proponer á España la anexión á la Franja del territorio de Llivia á cambio de los derechos que nuestra nación tiene en el valle de Andorra.

«Dia de mucho vispera de nada» dice un refran y efectivamente, el domingo estaba el Teatro-circo lleno por completo, anoche en cambio escaseó bastante la concurrencia.

Las obras puestas en escena fueron interpretadas con acierto, distinguiéndose en la representación de la zarzuela *El cosechero de Arganda* la señorita Prado y el señor Povedano que escucharon aplausos merecidos cantando y bailando el tango con mucha gracia.

El estreno de *Blanca ó negra!* apesar del buen nombre de que venía precedida la obra, no resultó á decir verdad, y á nosotros desde luego nos pareció de las llamadas del género tonto.

El libro, original de Calixto Navarro es, sin embargo, digno de elogio y no escaso de mérito literario, haciéndose notar una relación en verso, muy bien dicha por el señor Duval, que escuchó aplausos al terminarla.

La música del maestro Rubio tampoco tiene número alguno que sobresalga, pudiendo decir que el más inspirado es un *pasa-calle* militar por los coros, que mereció aplausos.

La representación de la zarzuela *El plato del día*, conocida ya de nuestro público gustó mucho, repitiéndose algunos números, como el *tercelo de los rábanos*, por las señoritas Prado y Galé y el señor Povedano.

Ayer publicó la *Gaceta* una real orden á instancia de varios alumnos de la enseñanza libre, disponiendo que definitivamente este año sea el último en que se suspenda el cumplimiento del decreto de 29 de Noviembre de 1889, y que, por tanto, en el mes de Enero próximo se verifiquen exámenes para la prueba de estudios hecha privadamente.

Tal es el propósito del señor Linares Rivas, sin perjuicio de la opinión que pueda tener su sucesor en la cartera de Fomento.

Segun dice nuestro colega *El Tradicionalista* los diputados señores Etxea y Gaztelu, tienen el encargo de trabajar en Madrid por la supresión solicitada del correccional de Pamplona y de una plaza de profesor de matemáticas y otra de Latin en el instituto de segunda enseñanza.

Asimismo tienen encargo de gestionar el importantísimo asunto de los suministros hechos durante la última guerra civil y lo relativo á la pretensión, de que dias pasados hablamos, formulada por un funcionario militar.

Al coronel de la guardia civil don Félix Sos, se le ha concedido la cruz de tercera clase del Mérito Militar.

Felicítamosle por tan merecida distinción.

Ha sido remitida al Supremo la causa llamada de Sada, por la cual se ha condenado á la última pena al desgraciado Valentin Bertrade.

De su defensa ante dicho Supremo Tribunal se ha encargado el conocido abogado don Miguel Irigaray.

En la gaceta en que dabamos cuenta del fallecimiento del señor don José Miguel de Guelbenzu, ocurrido en Cascaite, apareció una errata debiendo decir «hermano político» donde solo dice «hermano de nuestro particular amigo el diputado por Tudela.»

En la subasta celebrada hoy en el gobierno civil para la conducción de la correspondencia de esta capital á Auzá (valle de Uzama) le ha sido concedido dicho servicio por término de cuatro años al vecino de aquel pueblo Martin Antonio Adaz, que se compromete á efectuarlo con carruaje de cuatro ruedas por la cantidad de 719 pesetas anuales.

La distancia de veinticinco kilómetros que existe entre esta ciudad y el pueblo de referencia deberá ser recorrida en tres horas y media.

Hemos recibido un programa de la velada que para el jueves próximo ha organizado el Orfeón Pamplonés.

- Hélo aquí.
- 1.º Sinfonía por la orquesta.
 - 2.º *Gentil arroyo*, preciosa composición en la que fué laureada esta sociedad en su primer concurso de honor. (Saintis)
 - 3.º *Recuerdo de Nápoles*, gran concierto para oboe por el señor Navascués.
 - 4.º *Hume eder bat*, zortzico, por el Orfeón. (Iparagirre.)

SEGUNDA PARTE

- 1.º Intermedio por la orquesta.
- 2.º El drama histórico en un acto de don Mariano de Larra, que representa la muerte de Cristóbal Colón, titulado *La agonía*, puesto en escena por los socios señores Erro, Cañas, García y Echarri.

TERCERA PARTE

- 1.º Intermedio por la orquesta.
- 2.º La magnífica escena coral, laureada, de don Cleto Zavala, *La caza del corsario*.

CUARTA PARTE

La lindísima zarzuela en un acto, letra de don José Estremera y música del maestro Chapí, que lleva por título *Música clásica*, en la que toma parte la señorita doña Blasa Aranaz y los orfeonistas señores Echarri y Cañas.

Además de este selecto programa, que indudablemente llevará numeroso público al Teatro Principal, el Orfeón Pamplonés cuenta para dicha velada con la cooperación del laureado vate navarro don Hermilio de Olóriz, que recitará poesías suyas.

La junta provincial de instrucción pública ha aprobado los siguientes nombramientos de maestros interinos.

Para la escuela de Iruozqui don José Marticorena, para Aberin don Esteban Zudaire, para Ardaiz don Angel Urrutia, para Mues don Benito Gastón, para Izal don Saturnino Beope, para Villafranca don Fausto Soto y para Lataza don Francisco Mondela.

Al regresar el domingo último á su casa el vecino de la venta de Arias (Falces), Luis Ugarte, en el sitio denominado «Canal de Riego» fué herido gravemente por un disparo de arma de fuego que sobre el hizo un sugeto llamado Aniceto Ventura que se dió á la fuga y hasta la fecha no ha sido capturado.

cos, casados de larga fecha, habían sido asesinados durante una sombría noche de invierno.

Las circunstancias del asesinato revelaban una feroz crueldad en los asesinos. Los cadáveres habían sido horriblemente mutilados; se había saqueado la casa y se la había puesto fuego con la intención indudable de hacer perder toda pista.

La justicia no tardó, sin embargo, en descubrir á los autores del delito, que resultaron ser un criado al que las víctimas habían despedido poco tiempo antes por su mala conducta, y Francisco Cherón entonces falto por completo de recursos, y á quien la ignorancia y la miseria habían arrastrado por tan abominables caminos.

Los dos culpables comparecieron ante los tribunales que impusieron al criado la pena de muerte y fué ejecutado con las formalidades de la ley.

En cuanto á Cherón, logró demostrar en su defensa que solo se había asociado al principal autor para realizar un robo y no un asesinato; que su papel se había limitado á guardar las

espaldas á su cómplice y que sentía un horror invencible hácia el crimen á que involuntariamente había contribuido.

Por tales motivos, tanto el Jurado como los magistrados fueron indulgentes con él y solo fué condenado á diez años de trabajos forzados y mientras el primer culpable rendía la cabeza en el cadalso, Francisco Cherón se dirigía al presidio de Tolón.

Allí, merced á su buena conducta y á las muestras de arrepentimiento, llegó á excitar la piedad de todos, y á los seis años de condena fué propuesto para un indulto dado con motivo del santo del soberano, gracia que al fin alcanzó.

Una vez libre, Cherón se apresuró á volver á su país natal, donde su familia se negó á recibirle, y donde su posición de licenciado de presidio le hubiera creado insuperables dificultades para vivir de su trabajo, si un viejo aldeano, algo pariente suyo y que acababa de morir abintestado, no le hubiera dejado inconscientemente una pequeña herencia.

El patrimonio legado solo consistía en la

Según dice un periódico de Reus, ténese, aunque es de suponer que no se confirme la noticia, que la estatua del general Prim tenga que ser vendida para pagar los gastos del proceso por supuesta defraudación de una cantidad de bronce.

Hemos tenido el gusto de saludar al arquitecto director del manicomio Vasco-Navarro nuestro particular amigo don Eusebio Lidón. El señor Lidón viene de Valencia donde ha sido premiado su proyecto de manicomio para aquella provincia, obra notable por muchos conceptos según noticia que tenemos. Las obras del que aquí va construyéndose bajo la dirección de dicho señor, aunque adelantadas notablemente se hallan limitadas en la actualidad a causa del mal tiempo, a las que puedan realizarse en los pabellones cubiertos.

Según dice nuestro colega *El Eco*, la idea de construir en Pamplona un frontón no se ha abandonado un momento por los aficionados al pelotarismo.

La principal dificultad es la de hallar un terreno suficientemente extenso, pues se desea que la longitud del frontón sea de unos 70 metros y no es fácil hallarlo de este tamaño y con las condiciones precisas al objeto.

Efectivamente esa es la dificultad, insuperable que se ofrece a los autores del proyecto, con lo que dicho queda que no tendremos frontón en mucho tiempo.

Un niño de pecho en un campo de batalla

La noche que siguió á la batalla de Waterloo, en un campo y en el ceno que había ocasionado la sangre yacía un oficial inglés muerto en el sitio en que había caído. A su lado se encontraba el cadáver de su mujer, que le había seguido desde Inglaterra y quizás había llegado á tiempo de recoger el último aliento. El niño, acostado entre ellos, dormía profundamente y en medio de los horrores de la escena sonreía como si los ángeles se ocuparan de inspirarle sueños plácidos.

¡Lo que es la niñez! Se parece al cielo en la inocencia y á la tierra en los dolores. ¡Mientras conservamos los hijos qué bien lo llenan todo! ¡Cuando los perdemos, qué vacíos dejan.

Léase la historia de un rescate contada por un padre.

(COPIA)

Frederick Butcher, vecindado en 5 Birch Road, Crumpsall, cerca Manchester (Inglaterra), sincera y solemnemente, declaró: Mi hija Catalina, que tiene once años, siempre había sido delicada. Estaba delgada y pálida y parecía que un poco de aire frío la podía matar. Unas veces mejor, otras peor, nunca estaba buena. Durante el verano de 1835 se quejaba de que sentía un peso en el pecho y en el costado. Tenía el vientre hinchado como si hubiera comido mucho, cuando apenas comía lo que un pájaro. Decía que tenía mal gusto de boca y siempre tenía las manos en los costados ó en la cabeza, como si tratase de aliviar una presión. También tenía dolores en la espalda y le olía muy mal el aliento. Siempre estaba cansada, y aunque por naturaleza viva é inteligente, se pasaba las horas sin ocuparse de nada. Se puso tan débil que apenas se podía tener de pié. Su estado era muy alarmante y mucho más cuando se presentó uná tos seca y profunda.

Mi mujer y yo temimos que fuera tisis. En nuestra ansiedad consultamos á los médicos, que nos dijeron que efectivamente nuestra hija estaba tísica. En Páscua de 1835 me fui con mi familia de Huntingdon á Manchester. La pobre Catalina estaba muy débil para venir con nosotros, y se quedó con su abuela en Thorp, una hacienda de Norfolk. La pobre criatura cada vez estaba peor. Algún tiempo después y con gran sorpresa nuestra recibimos una carta de la abuelita, que decía:

Catalina está mucho mejor. Come bien y duerme bien y el color de rosa empieza á presentarse en sus mejillas. ¿Qué había pasado? Un mes después tuvimos el gusto de ver á nuestra hija con nosotros en la nueva casa de Manchester.

Mucho fué nuestro regocijo al ver el cambio maravilloso que se había operado. Ahora está una muchacha hermosa y saludable y no tiene más enfermedades que puedan tener las demás muchachas. ¿A qué se debe este cambio? ¿Qué nos ha devuelto nuestra hija que estaba al parecer á las puertas de la muerte? Lo diré con franqueza, pues no hay nada que ocultar.

Viendo el estado lamentable en que se encontraba y que ninguna de las medicinas que había tomado, había atacado á la extraña enfermedad, su abuelita dijo un día, me parece que será bueno darle á la muchacha una toma de mi botella del Jarabe de la Madre Seigel. Esta medicina había dado mucho alivio á la abuelita en una enfermedad complicada. Se le administró á ella é inmediatamente prolijo buen efecto. Desde luego empezó á dormir mejor y á sentir más apetito y un poco después la abuelita pudo escribirnos, como ya hemos dicho.

Estoy dispuesto á contestar cualquiera pregunta que se me haga sobre este caso. Hago esta declaración solemnemente creyendo en conciencia que es verdad. De conformidad con lo que determina la ley de declaraciones de 1835.

(Firmado) F. BUTCHER.

A todos los que la presente vieren. Yo, Sir John Jame Harwood, Caballero, mayor encargado de la ciudad de Manchester, condado palatino de Lancaster, en la parte del Reino Unido de la Gran Bretaña é Irlanda, que se llama Inglaterra, certifico: que el día de la fecha compareció personalmente ante mí Frederick Bucher vecindado en 6 Birch Road, Crumpsall declarante que se nombra en la declaración que antecede, persona conocida y que merece crédito y declaro solemnemente y sinceramente que es verdad todo lo que contiene y todo lo que se menciona en la dicha declaración.

En fé y testimonio de lo cual yo el referido Mayor he hecho que se ponga el sello de la mayoría de esta referida ciudad.

Fecha en Manchester á 26 de Agosto del año 54 del reinado de S. M. la Reina Victoria y 1890 de la Era del Señor.

(Firmado) J. J. HARWOOD,

Mayor encargado.

Si el lector se dirige á los señores A. J. Wite, Limitado, de 155, Calle de Casoe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. El precio del frasco es de 14 reales y el del frasquito, 8 reales.

Hay un sello.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Nicolás de Bari arz. SANTO DE MAÑANA.—San Ambrosio ob. y dr.

PARA MAÑANA.

La misa y el oficio divino son de San Ambrosio obispo cf. y dr.

Todos los que confesados y comulgados desde las vísperas de este día hasta el de la puesta del sol de mañana, visitaren cualquiera iglesia dedicada á María, ganarán indulgencia plenaria.

En la Catedral.—A las nueve da principio el rezo de las horas canónicas siendo á las nueve y media la misa conventual y á las 10 la de la vigilia, por la tarde á las tres vísperas, completas, rosario, letanía cantada y salve solemne.

En San Saturnino.—Da principio el solemne novenario de la Purísima que será por la mañana á las nueve con misa rezada; por la tarde á las tres y media se expondrá S. D. M. para las cuarenta horas á las cinco se cantarán completas y á continuación la novena con gozos cantados, salve y reserva.

En San Agustín.—Sigue la novena de la Inmaculada que será á las cinco y media con el Santísimo expuesto, corona, plática, novena con gozos cantados y reserva.

En las Adoratrices.—Sigue la novena de la Purísima siendo á las seis de la tarde con el Santísimo expuesto, estación, plática, novena, motetes, Santo Dios y reserva.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO

Funcion para mañana

A las ocho de la noche

LAS CAMPANADAS

EL PLATO DEL DIA

LOS SECUESTRADORES

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 9'8 grados centígrados, y la mínima de hoy 8'6 sobre cero.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 724'1.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 430.

Gobierno militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 7

Jefe de día.—Teniente coronel de América don Camilo Villal

Parada.—Los cuerpos de la guarnición.

Hospital y provisiones.—Cantabria 2.º capitán.

Reconocimiento de piensos.—Numancia.

Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición.

Traje.—De diario.

Consumo de carnes

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de esta ciudad las siguientes reses: 5 bueyes que pesaron 713 kilogramos 400 gramos; 3 terneras cuyo peso fué 214 000 respectivamente, 15 carneros con 232 kilos y 600 gramos y 23 ovejas con 284 y 900.

ULTIMA HORA

SERVICIO POSTAL Y TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

(Agencia Almodóbar)

EXTERIOR

LA EXPOSICION COLOMBINA

Génova 4.—En la tarde de hoy se ha verificado la clausura de la Exposición colombiana.

Representaba al rey en dicho acto el ministro señor Lacava, y lo han presenciado todas las autoridades locales y el cuerpo consular.

LOS PIRATAS

Paris 5.—Las últimas noticias recibidas del Tonkin dicen que continúa activamente la represión de la piratería.

Las tropas francesas han sostenido varios combates con los piratas, causando á estos grandes bajas en diferentes puntos.

MALAS NOTICIAS

Londres 5.—El informe médico oficial dirigido á la junta de sanidad del puerto de Londres considera como absolutamente cierto que la epidemia cólera volverá á reproducirse en la primavera próxima.

NAPOLEON BONAPARTE

Cannes 5.—Napoleon Bonaparte Wyse, hermano de la señora de Rute, ha fallecido hoy: era un distinguido literato y filólogo.

INTERIOR

EXITO TEATRAL

Madrid 6.—El estreno de *Mariana*, última producción de Echegaray, que tuvo lugar anoche en el teatro de la Comedia, fué satisfactorio.

El autor fué llamado á escena antes de terminar la representación.

UN INCENDIO

Madrid 6.—Según telegramas recibidos de Vellido se ha declarado allí un horroroso incendio que ha ocasionado pérdidas de consideración, habiéndose quemado siete casas.

CONSEJO

Madrid 6.—Mañana se celebrará Consejo de ministros al que se atribuye gran importancia.

La actitud de los señores Silvela y Villaverde en la sesión de ayer hace se considere inevitable el rompimiento de dichos señores y sus amigos con el señor Cánovas.

CENSURAS

Madrid 6.—La prensa independiente de hoy censura duramente la conducta provocativa del señor Cánovas defendiendo con calor al Ayuntamiento de esta corte.

BANQUETE

Madrid 6.—Anoche se celebró el banquete con que varios periodistas obsequiaron al subsecretario de Gobernación señor Dato.

Este recibió muchas felicitaciones por su proceder en ocasión de la crisis, y pronunció un discurso acentuando sus propósitos de seguir igual conducta en lo sucesivo.

ACEPTADO EL RETO

Madrid 6.—Se dice en todos los círculos políticos que el señor Cánovas, aceptando el reto del jefe liberal en su último discurso, planteará ante la corona la cuestión de confianza, en cuanto termine el debate político.

NUEVAS DECLARACIONES

Madrid 6.—Espéranse con gran impaciencia las declaraciones económicas que en el debate político ha de hacer el señor Sagasta como programa de su partido.

LA CRISIS FRANCESA

Madrid 6.—Sigue sin solución la crisis francesa.

Mr. Loubet ha fracasado en su intento de formar Gabinete.

Se dice que el presidente de la República ha hecho el mismo encargo á Mr. Ribot.

Telegrama de la Bolsa

Madrid 3 (12'20 m.)

BOLSA DE MADRID.	
Deuda perpetua al 4 1/2 interior.	68 80
Id. id. fin corriente.	68 90
Id. id. próximo.	68 90
Deuda perpetua al 4 p 1/2 exterior.	73 80
En títulos pequeños.	73 80
Deuda amortizable al 4 1/2.	77 60
Billetes de Cuba (1836).	77 60
Id. id. (1890) liberadas.	77 60
Acciones del Banco de España.	350
Compañía arrendataria de Tabacos.	350
BOLSA DE BARCELONA.	
Interior.	68 75
Exterior.	73 55
BOLSA DE PARIS.	
4 1/2 exterior.	63 45
3 1/2 francés.	63 45
Acciones de Riotinto.	412
Id. de Tharsis.	412
4 por 100 turco.	21 65
Banco Otomano.	592
Cédulas argentinas P.	21 65
Cédulas argentinas E.	21 65
5 1/2 Uruguay.	21 65
3 1/2 Argentino.	21 65
BOLSA DE LONDRES.	
4 1/2 exterior.	63 25
Londres, á 8 dias vista.	16 05
Paris, á ocho dias vista.	29 18

Anuncios preferentes

Vinagre

Hay de venta 800 cántaros de vinagre de buen vino Informarán en la Administración de este periódico

Anuncio

Se alquila una hermosa bajera con su magnífica bodega y agua abundante en la calle Marqués de Rozalejo número 4.

Darán razon, calle Zapatería número 45 piso 2.º de-recha. 1-3

Gran Tejería Mecánica Pamplonesa

Y FABRICA DE YESO Y CAL

Con arreglo al artículo 17 de los Estatutos se convoca á la junta general de accionistas para el día 30 del presente mes. La reunión tendrá lugar á las cuatro de la tarde en las oficinas de la sociedad, San Francisco número 8 piso bajo.

Los que deseen tomar parte en esta junta depositarán 15 dias antes en cualquiera de los establecimientos de crédito de esta ciudad ó en la caja de administración, las acciones á que se refiere el artículo 16 de los Estatutos.

Pamplona 6 de Diciembre de 1892.—Por el consejo de administración, Virgilio Sagües.

Turriones

Se han recibido los legítimos turriones de Jijona y Alicante y las peladillas de Alcoy de Luis Miza, proveedor de la Real casa.

Y además las piñas, el dulce y jalea de guayaba, procedente de la Habana.

GABINO UDOBRO—confitería—CONSTITUCION 4 3-3

Cama de hierro

y jergon de muelles, CINCO duros.

Muebles, espejos superiores, lavadores, etc., etc. Gran surtido en camas inglesas.

Mercaderes 23, junto á la lotería del señor Rodríguez. Venta á plazos y al contado.

LA PERLA INDUSTRIAL

Chubescky cierre hidráulico

El mejor sistema conocido y recomendado por eminencias médicas.

Codos y tubos para estufas. ZAPATERIA 50.—MODESTO ARREGUI

Quintas

CASILDO IRIARTE Y C.ª

SAN NICOLAS 4—PAMPLONA

Esta sociedad que en el reemplazo último aseguró la suerte de 226 mozos, hace saber á quien pueda interesarle en el actual, que en breve cerrará la lista de suscritores en vista de la aglomeración de contratos que á diario se le presentan.

Ricos vinos de Tafalla

Almacén de vinos y aguardientes de Tomás Guirguet

CALLE MAYOR NUMERO 46

Acaba de recibirse una partida de vinos secos y dulces muy superiores á los precios de 15 y 20 céntimos pinta y 9 y 11 reales cántaro. 4-8 (a)

Cok inmejorable

á 10 reales el saco de cincuenta kilogramos.

Recibido expresamente para estufas y cocinas. Se vende en la calle de Santo Domingo, número 2.—CASA DE UTRAY

Se sirve á domicilio á 11 reales saco. 9-10

Quintas

Pascual Mañero y Sanz, agente antiguo en este ramo, librará de ir al servicio activo, antes y después del sorteo á los reclutas del próximo reemplazo, á precios muy económicos.

También contratará para sustitutos, todos aquellos que reúnan condiciones á precios muy elevados.

Para más detalles, pueden dirigirse á su domicilio, Estafeta 65 2.º, Pamplona y á don Ricardo Villarreal, Café de Marina, Tafalla. 5-7 (a)

Manzanolina

Unico específico para quitar manchas, pecas y marcas del cutis producidas por la viruela ó por otras causas. Unico depósito en Pamplona, perfumera de DELGADO.

También se encuentran artículos de los más superiores, como son: espejos, chancos de goma, especialidad en perfumería y juguetes, objetos de piel, boquillas de ambar, bisutería de oro, plata y dable, aristonas, melifones, armoniums y un gran surtido en acordeones. Colonia superior se vende por litros y desde un real en adelante.

PLAZA DEL CASTILLO NUM. 1

Esquina á la fonda «La Perla»

Anuncio importante

Estando á punto de terminarse las obras de reforma del puente de Peralta se anuncia al público que, á partir del día 5 del corriente mes, se permitirá el paso de los carros forasteros que se dirijan á la localidad para la extracción de vinos y demás productos.

Peralta 2 de Diciembre de 1892.—El alcalde ejecutivo, Bernardino Vicaza. 3-4

A cambiar oro

Casiano Diaz abona premios elevados por el oro de todas clases.

Plata lisa y cupones, tomamos en condiciones ventajosas.

17, Zapatería, 17

PAMPLONA

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

EL LIBERAL NAVARRO

(Diario de la tarde)

Es el único diario de la tarde en esta localidad. De gran circulación en la provincia y fuera de ella. El que más adelanta noticias. El más barato en precios de suscripción, y el más económico para los señores anunciantes y que al mismo tiempo sean suscritores.

Colaboración inédita semanal de los más distinguidos escritores contemporáneos.

Folletores encuadernables, conteniendo las mejores producciones de los novelistas más célebres del extranjero.

Servicio telegráfico completo para las dos ediciones, de la capital y fuera de ella.

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia 34 planta baja—Pamplona



Agua Léchelle

HEMOSTÁTICA. — Se receta contra los flujos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los esputos de sangre, los catarros, la disenteria, etc. Da nueva vida a la sangre y entona todos los órganos. El doctor HEURTELoup, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de flujos uterinos y hemorragias en la hemotisis tuberculosa. — DEPÓSITO GENERAL: Rue St-Honoré, 378, en París.

El periódico más útil e indispensable para los hombres de negocios y para los que deseen adquirir en buenas condiciones bienes del Estado, del Clero y de la Beneficencia y Propios, es el *Boletín General de Ventas de Bienes Nacionales*, que anuncia las subastas de toda España. Administración, Madrid, Puerta del Sol, número 9, entresuelo. *Agencia Almodóbar*. Precio de suscripción: semestre, 15 pesetas; año 28.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

LABORATORIO QUIMICO INDUSTRIAL

Vía húmeda, vía seca, electrolisis

Análisis y ensayos de toda clase de minerales, carbones, escorias, metales, aleaciones metalúrgicas, aleaciones de metales nobles (oro, platino, plata, etc.), de materiales de construcción (areniscas, cales, cementos, etc), de tierras refractarias y kaolines, de productos para las artes (albayaldes, blanco de cinc, azufre, etc.), de productos químicos industriales y medicinales inorgánicos.

DIRIGIDO POR **LUIS DE ARRIAGA**
Exdirector del Laboratorio de la "Vizcaya." Hurtado de Amézaga, núm. 49, Bilbao

Consultas, estudios técnico-químicos y resolución de problemas químicos relativos á las artes, industria y comercio.

Aplicación en los minerales de hierro de los procedimientos de análisis practicados casualmente en la fábrica «Cockerill» de Bélgica.

Toda clase de trabajos químicos se dirigirán á don Javier Navarro, Pescadería núm. 6, San Sebastian, representante en Guipúzcoa y Navarra.

ANTIGUOS RESFRIADOS
BRONQUITIS - CATARROS
ENFERMEDADES DEL PECHO
Curación asegurada por las
CÁPSULAS COGNET
Depósito en todas las buenas Farmacias de España
Por mayor: Farmacia COGNET, 4, rue de Charonne, París

SALUD PARA TODOS

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos. Fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades. Para los niños así como también para las personas avanzadas en edad su eficacia es incontestable.

EL UNGUENTO

es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso contra la gota y el reumatismo.

Y por todas las enfermedades del pecho no se reconoce otro por los males de garganta, bronquitis resfriados, toses,

Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejante, y por los miembros contraídos y junturas recias obra como por encanto.

Estas medidas se preparan solamente en el establecimiento del profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD STREET, antes 533, OXFORD STREET, LONDRES. Se ruega á los compradores examinen los rótulos de cada caja y pote, si no llevan la dirección 533, Oxford Street, Londón, son falsificaciones.

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, antigua de Esparza, Zapatería 25.

ACEITE MILAGROSO PARA RECUPERAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



AGRADA Á LOS NIÑOS

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.—BARC

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de París

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á París, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos,) estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Ouest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchará á nadie, tomar un coche y decir: GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.

ROB BOYVEAU L'APPECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU L'APPECTEUR
de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Exostosis*, así como el *Linfatismo*, la *Escrofulosa* y la *Tuberculosa*. — EN TODAS LAS FARMACIAS.
En París, casa J. FERRE, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-L'APPECTEUR